

“钟志成城” 聚合力!

17个“一社一校”项目 同台路演,干货满满

社区+高校,会碰撞出什么样的火花?为进一步深化党建引领基层治理,推动社区与高校资源互补,2月25日下午,“钟志成城”党建引领基层善治推进会暨钟公庙“一社一校”党建联建项目路演在鄞州区钟公庙中学举行。

自编自演的“三句半”、幽默诙谐的情景演绎、令人耳目一新的沙画表演……17个项目以别具一格的方式开启路演,演绎基层治理好故事,描绘了“钟志成城”全域共富新图景。



路演现场。

1 他们成为社区“大党委”兼职委员 街道2025年民生微实事发布

本场路演在后庙社区与浙江药科职业大学的小组唱《小美满》中拉开帷幕。一张张空间对比照,一个个实实在在的民生项目,在钟公庙街道2024年党建联建惠民项目成果展示环节,居民的微笑就是最好的“答卷”。

近年来,钟公庙街道围绕群众所盼、未来所向,以“一社一校”为纽带,推动社区与高校资源深度融合与共享,联动宁波大学、宁波工程学院、浙大宁波理工学院、浙江万里学院、宁波诺丁汉大学、浙江药科职业大学、宁波城市职业技术学院、宁波卫生职业技术学院等高校,构建“需求端+资源端”精准对接机制,推动社区治理从“单打独斗”迈向“多元共治”,切实将党建统领力转化为基层治理推动力。

活动现场,钟公庙街道所辖17个社区与宁波高校签约,推出17个“一社一校”党建联建项目,涵盖党建引领、民生服务、基层治理等领域,根据居民需求,提供精准化服务。

浙大宁波理工学院设计学院院长助理励宇辉现场分享了合作经验与未来规划。他表示,与社区结对,让他对公共空间改造有了新的认识,“我们将发挥自己的专业优势,与社区一起打造出居民满意的空间。”

为进一步加强社区党建工作,凝聚基层治理合力,钟公庙街道积极探索社区“大党委”工作机制,现场聘任了一批社区“大党委”兼职委员,为社区发展贡献基层力量。

印象外滩小区业委会主任鲍海渊就是其中一位社区“大党委”兼职委员。他担任业委会主任8年,这期间,他自筹资金600多万元为小区办了很多实事。现场,他说得很真诚:“我觉得要把小区治理好,最重要的是心要齐,大家一股劲往一处使,事情一定能办成!”

活动现场,钟公庙发布2025年度十件民生微实事,涵盖空间改造、养老服务、青少年教育等多个领域。今后,这些民生愿景将转化为幸福实景。

2 共建单位为基层治理注入基金 “一社一校”党建联建项目花式路演

“这是一支红色队伍,他们穿梭于居民楼,为居民带去志愿服务。”

“冬日暖阳下,我们通过马拉松等活动展示社区活力!”

活动现场,“一社一校”党建联建项目路演成为亮点。各个项目代表通过情景演绎、朗诵、三句半等形式,花式展示项目的创新思路与实施计划,展现了社校联动在基层治理中的强大活力。

“这不是社区老刘嘛,好久不见!”“听说我们社区有不少针对老年人的项目,我来看看!”繁裕社区通过情景演绎向大家展现了“乐龄康养老年友好项目”。繁裕社区与宁波卫生职业技术学院护理学院结对,充分发挥高校师生作用,实现社区为老服务融合互补,助力老年群体“养老”变“享老”,“老龄”更“乐龄”。

现场,去年被央视关注的“雨伞爷爷”来了。作为宁广社区居民,他上台与社工一起讲述社区小美好。宁广社区与浙大宁波理工学院材料学院结对,开展“锋领工作室”党建联建志愿服务项目,将每月定时定点组织大学生志愿者进驻社区,围绕居民需求开展多维度服务。

欢乐海岸社区辖区内有丰富的运动场地资源和运动达人资源,路演现场,达人们纷纷上台展示才艺,为社区打call。欢乐海岸与浙大宁波理工学院结对推出“商圈联动 强社惠民”项目,唱响运动“四季歌”和推进赛事活动“常态化”,展现党建引领下青年群体的蓬勃朝气与智慧光芒。

“我上次不小心摔了一跤,送外卖超时了!”“电瓶车不能进小区,我们送外卖真的很麻烦。”现场,董云社区网格员化身外卖员,道出了他们的无奈。今年,董云社区与宁波大学法学院结对,推出新力量“骑”心协力项目。社区计划打造一个集就业咨询、休闲娱乐、技能培训、政策宣传及法律援助等功能于一体的综合性服务阵地,为新就业群体提供常态化服务。

金宁社区则与宁波城市职业技术学院国际学院结对,推出“益路童行”公益课堂项目,之后将联手为辖区青少年开设周末公益课堂,在周末及暑假期间为孩子们带来精彩纷呈的课程。

从老旧小区改造到青少年心理关爱,从银发康养到智慧安居,每个项目都展现了“社区需求+高校智慧”的创新融合。

活动现场,中国银行鄞州分行、宁波银行科技支行和鄞州银行钟公庙支行还为优秀项目助力,银行行长举牌竞拍,每家为社区注入1万元发展基金。

“很用心,很精彩!”“每个项目都想居民所想,接地气!”现场除了专家评审,还有56位大众评审,大家纷纷举牌点赞,对这些项目充满期待。

3 这是具有创新性的基层治理样板 务实、温暖、接地气

当天,17个社区的项目路演,每个都各具特色,这是一次基层治理创新的集中展示,更是校地共建共治的生动实践。

“看了今天的路演,我看到了满满的幸福。”宁波工程学院人文与艺术学院院长、宁波社会治理创新中心副主任吴玉霞现场点赞。

她说,“一社一校”党建联建,是一个具有创新性的中心城区社区治理样板。这些项目以破解难题为突破口,创新了丰富多彩的多元化资源的链接机制。社区与高校双向奔赴,兼职委员、居民观察员共同参与,极大激发了辖区单位和社区达人的积极性和主动性,展现了欣欣向荣的社区治理新图景,生机勃勃的多元社区治理生态系统。

鄞州区抓落实办专职副主任、一级调研员吴敏刚则用了三个形容词作为总结——务实、温暖、接地气,“无论是从项目本身,还是路演形式,都非常务实,让我看到了基层治理的新面貌和基层工作者的积极性,生活在钟公庙很幸福!”

记者 王悦宁
通讯员 凌沪琼 文/摄